

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

破解农文旅融合密码，盐湖区东郭镇——

“融”出城市“后花园”的缤纷魅力

本报记者 范娜

“‘五一’小长假咱们去哪儿玩？”
“我要去岚山根吃小吃，还想去野趣农场喂小羊、小兔子。”

“我想去蚩尤文化园看看。”
“我想去草莓南山采摘园去采摘。”
说起即将到来的“五一”小长假安排，市民宋国宏无奈苦笑，一家四口竟达不成统一意见。但细心的读者会发现，宋国宏一家讨论游玩的地方都位于盐湖区东郭镇。

不知从什么时候开始，不论是周末，还是小长假，东郭镇，已成为我市不少市民节假日游玩的首选之地。

近年来，东郭镇紧紧围绕“山水东郭、生态小镇”的发展定位，学习践行“千万工程”经验做法，依托交通便利、蚩尤文化、农业产业化等优势，形成了以农文旅融合为重点的全域乡村旅游新格局，使得东郭镇这个城市“后花园”变得更加缤纷多彩，更为绚烂多姿。

游+农

“万棚”果蔬产业兴

近年来，东郭镇依托自身农业优势推广果蔬大棚，大力推动农旅融合发展，取得了颇为不错的效益。

走进位于东郭镇的盐湖区亿博农业有限公司（以下简称“亿博农业”）西红柿大棚，一股清香扑鼻而来。在一片令人心旷神怡的绿意中，一个个红彤彤的西红柿挂在绿色的藤蔓上，显得格外诱人。

“我们种植的是普罗旺斯水果西红柿，去年10月下旬种的，今年2月中旬上市，预计5月底上市。”亿博农业负责人牛杰介绍道，这段时间采摘的人太多了，尤其是在周末，公司工作人员更是身兼数职，忙得脚不沾地。

亿博农业成立于2023年，计划投资建设15个双拱双膜大棚，总占地面积80亩。目前，已建成8个。其中，2个种植西红柿，占地11亩；1个种植西瓜、甜瓜，占地3亩；5个种植草莓，占地30亩。

在亿博农业的果蔬大棚里，有很多现代化的农业设备，比如现代化滴灌管道、电动卷帘机等。除此之外，还有一个长达4000米、通往各个大棚的车辆运输轨道。牛杰说，他们去太原以及陕西杨凌等地实地考察，引进了很多先进设备，为大棚果蔬种植提供了有力的支持。同时，公司还采用先进的种植技术和管理办法，定期维护和保养种植大棚，确保各类果蔬可以拥有一个良好的生长环境。

在东郭镇，有像亿博农业的种植大棚这样已经成熟运营的大棚，也有很多建好不久刚刚投入使用的果蔬大棚。

4月9日，记者走进位于下段村东北角的蔬菜大棚内，刚定植10天的西红柿苗正在静静生长，每株小苗上方，细细的绿色吊蔓绳在空中轻轻飘荡。几名工人正在仔细地吊蔓。

下段村蔬菜种植产业园是集生产、采摘、休闲农耕、观光于一体的精品西红柿种植园，是东郭镇集体经济发展的代表，为不少村民提供了就业机会，增加了农民收入。

该大棚负责人、夏县好运果蔬种植农民专业合作社理事长郝运峰介绍道：“去年，合作社在下段村流转了200亩地，并于8月开始建大棚，现在共建了14个日光温室大棚，占地80多亩。这批西红柿40多天后果实，预计今年5月底上市。”

夏县好运果蔬种植农民专业合作社位于夏县庙前镇杨村，紧邻盐湖区东郭镇下段村。成立于2015年的合作社，主要种植西红柿、生菜等各类蔬菜，有着丰富的管理经验和稳定的销售市场。去年，下段村为发展集体经济，合作社也为了扩大种植规模，双方便达成合作：村集体入股建了两个大棚，合作社负责管理，每



位于东郭镇蚩尤村的蚩尤文化园。 本栏照片由本报记者 陈方斌 摄

年为下段村集体分红7万元。

对于这次合作，东郭镇政府、下段村村“两委”都十分重视。200亩地，涉及下段村100余户农户。针对土地难以连片流转的问题，镇、村干部一家一户给村民做思想工作，在费了很大的劲后，终于使村里的蔬菜种植产业园建设到位。

郝运峰对此也十分上心，他说：“下段村的土壤偏碱性，种出的西红柿口感特别好，我打算以后在这里只种水果西红柿，走精品路线。一年只种一茬，西红柿5月份上市，8月份下市后就休棚，让土地好好休息，保证土壤里的有机质含量，更保证西红柿的品质一如既往地好。”

如今，合作社在下段村的大棚种植基本步入正轨。郝运峰说，明年，合作社准备在流转的土地上全部建全钢架大棚，还要建直播间、采摘观光园、展示中心、冷库、冷链物流园等。

东郭镇位于盐湖区东部，毗邻盐湖区快速发展的中心城区东部，交通便利。在全市“五条绿色走廊”中，其处于“绿水青山中条新生态文旅经济示范带”上。近年来，东郭镇围绕城乡融合发展的主题，加快完善文旅基础设施，发展壮大乡村旅游，在全镇2.1万亩耕地上大做文章，现已形成了采摘观光、绿色农产品规模种植等农文旅融合产业新形态。

游+文

文旅融合韵味足

东郭镇是池盐文化的重要承载地，有着独特的文化基因和丰富的文化积淀，更是“黄帝战蚩尤”等历史典故的发生地。

走进蚩尤文化园，正面屏风高悬牛头，两侧四根大立柱镶有牛角，蚩尤2.18米塑像高大威猛，令人肃然起敬。西边是“九黎之君”场景，再现了远古先民在蚩尤统率下生产、生活，以及在中条山开矿、盐池采盐的情景，讲述了蚩尤成为“九黎之君”的故事。在“战神蚩尤”展厅，通过投影再现蚩尤率部打造利

右图：盐湖区亿博农业有限公司的车辆运输轨道。

下图：下段村的蔬菜大棚内，几名工人在给西红柿苗吊蔓。



葱，长廊凉亭景色迷人，来泡温泉的游客很多。

“泡温泉是一种很享受的养生方式，经常泡温泉不仅可以舒缓疲劳、缓解压力，还能美容护肤。”东月温泉董事长高根保说，自2017年开发至今，一年四季都有来此休闲养生的人。

而在位于东郭镇界村的掐丝珐琅釉画省级文化产业示范基地，一只镊子、一把剪刀、一团铜丝，在工艺师的一番娴熟操作下，柔软的扁铜丝被“掐”出各种花纹的轮廓，再配以天然的矿物质釉料填充在花纹内，一幅色彩丰富饱满的掐丝珐琅釉画便成型了。

2018年，掐丝珐琅釉画被列为运城市非物质文化遗产代表性项目。去年，山西艺佳仁文化艺术有限公司董事长、掐丝珐琅釉画非遗传承人梁文平被列入第六批省级非物质文化遗产代表性项目代表性传承人名单。同年7月，该公司被评为省级非物质文化遗产代表性项目（掐丝珐琅釉画）保护单位，并在8月入选省级文化产业示范基地。

如今，这项古老的技艺正在被更多的人“看见”，在各级政府、部门和非传承人的努力下，“指尖技艺”更多地被转化为“指尖效益”，成为激活乡村发展动力、促进就业和增收的特色文化产业。

近年来，东郭镇充分挖掘并利用文旅优势

器、制五兵、开发盐池、征战四方，成为“战神”“兵主”“盐神”的历史功绩。

蚩尤文化园是盐湖区2020年解州路中段沿线美丽乡村示范带建设项目中的一部分，也是一个重要项目。蚩尤文化园位于东郭镇蚩尤村中部，东西长140米，南北宽97.8米，占地20亩。建设内容主要为文化馆、蚩尤点将台（古戏台）、民众休闲区，以及游客服务中心、管理中心、仿古憩凉亭等。

2022年7月，蚩尤文化园正式开园，成为宣传蚩尤文化、推广市级非物质文化遗产——蚩尤祭祀的重要载体。如今，蚩尤文化已成为当地一张文化旅游名片，在乡村振兴中发挥着重要的作用。

在东郭镇，游客不仅能够尽情感悟蚩尤文化的魅力，还可以深切感受康养文化、掐丝珐琅釉画之美妙。

车辆进入位于下段村的东月温泉，宽阔的道路平坦而又蜿蜒，路两侧，错落有致的景致让人赏心悦目。步入东月温泉，树木郁郁葱

资源，全力打造城市休闲、文旅康养之胜地，构筑起城市“后花园”之格局。其辖内不但拥有九龙山自然风景区、鸭子池湿地公园等自然旅游资源，还有虞坂古盐道、掐丝珐琅釉画省级文化产业示范基地、东月温泉等旅游资源，以及南山运动公园、蚩尤文化园等重点文旅项目。这些景点和项目仿若一颗颗熠熠生辉的明珠，吸引着四方游客纷至沓来，亦照亮了当地文旅融合发展的光辉前景。

游+游

形式多样惬意游

倘若将前往蚩尤文化园的旅行归为文化旅游，将野趣亲子农场视作亲子游的代表，把泡东月温泉归入健康养生游的范畴，那么，前往乡遇·刘范民宿艺术村无疑便是休闲游的一种形式，而前往岚山根则可被视为美食游的典型范例。

置身乡遇·刘范民宿艺术村，小桥流水，曲径通幽，院落窑洞，在这里，游客能够小憩放松身心，能够品茶、喝咖啡，亦能够手捧一本好书，安静地享受美好时光。此外，也可在此进行家庭聚会、公司团建等。

“乡遇·刘范”于2018年4月在刘范村旧址修建而成，定位是中高端休闲度假场所。结合刘范老村的原始地貌特征及资源，公司融入了新的产业及服务，打造田园综合体，现有团建馆、民宿、咖啡馆等，很快还要建一个陶艺馆。”北京乡遇旅游发展有限公司总经理李杰介绍道。

如今，“乡遇·刘范”还成功将该村20多名之前长年在外打工的村民吸引回来，在家门口实现了就业。

村民王青格便是其中之一。3年前，王青格还在河北省廊坊市一家建筑公司上班，得知“乡遇·刘范”招人，放心不下家里老人和孩子的她回来了。

“我现在是一处民宿的管家，主要负责6个民宿房间，节假日会比较忙。每天骑电动车上下班，很方便。在这里一个月能挣3000块钱，虽然没有在外面挣得多，但离家近，也挺好。”她说。

李杰总结道，在人们物质生活得到满足之后，让生活慢下来，未尝不是一件好事。让资金回流乡村，乡村日新月异，人才回流乡村，乡村充满活力，人人乐享慢生活，舒适、惬意。

与“乡遇·刘范”所呈现的“静”相较，岚山根·运城印象所具有的动态之美，给人留下的印象更为深刻。

每逢节假日，车流如织，人头攒动，熙熙攘攘，人山人海，就成为岚山根·运城印象的常态。

岚山根·运城印象位于东郭镇西南部，是盐湖区委、区政府招商引资的重点项目，是由山西中邦旅游开发有限公司借鉴陕西袁家村经验，创新实践、精心打造的一处农、文、旅相融合，食、购、玩、住一站式的特色旅游体验地。自2016年开发建设以来，知名度及人气指数逐年攀升，去年，岚山根·运城印象步行街成为我市首个国家级旅游休闲街区。

如今，东郭镇下辖的7个行政村，每个村皆具备各自的农文旅融合产业，有的村甚至还有好几个企业“驻扎”，为村集体经济带来了坚实的产业支撑。

“在东郭，与乡遇·刘范民宿艺术村、田馨玫瑰产业园一样的新兴文旅业态正蓬勃发展的。此外，近段时间我们还正在加紧筹备春风里·南山集——伯乐文化主题森林商业体项目，东郭小城镇的发展前景一片光明，我们充满期待。”东郭镇相关负责人如是说。

盐湖区市场监管局

让“惠商保”真正惠及个体工商户

本报讯 推动实现全区在册个体工商户“惠商保”全覆盖，增强个体工商户抵御风险能力，是今年盐湖区政府工作报告确定的民生实事之一。盐湖区市场监管局积极推动全区在册个体工商户“惠商保”全覆盖工作，助力优化营商环境，护航个体工商户健康发展。

刘保军是东城街道府东街社区一家餐饮店的经营者。2023年10月，在中心城区府东街道路改造过程中，由于封闭施工，沿街商户的正常经营受到一定影响。得知这一情况，盐湖区市场监管局工作人员及时上门沟通、摸排，启动个体工商户“惠商保”赔付程序，为因施工导致经营受影响的70余家个体工商户进行理赔。而在这个过程中，让商户们惊喜的是这笔保险并非自己投保。

刘保军介绍说，政府出钱购买的“惠商保”，原本他想着没有啥用，没想到商店门口修路，一个星期竟然理赔了1000元，工作人员第一天来登记，第二天钱就到账了。

个体工商户“惠商保”项目是我省在全国

率先以财政出资形式引入市场化商业保险机制，为个体工商户提供的普惠性保险保障项目，由省、市、县三级财政全额出资，个体工商户无须办理任何投保手续，免费参保、免申即享，在不增加个体工商户经营负担的基础上，有效解除他们的后顾之忧，提高其风险管理能力。

目前盐湖区在册的个体工商户有79000多户，该保险政策共涉及经营险、经营财产损失险、从业人员人身伤亡险、第三者人身伤亡或财产损失险4个险种，参保商户只需在App上，把商户名称、负责人身份证号码、联系电话以及名下的银行卡绑定，如果需要申请赔付，个体工商户则需在App上主动上报，保险公司接到申请后，理赔工作将快速启动。

据了解，“惠商保”项目启动以来，已累计为盐湖区402户个体工商户进行理赔，理赔金额200余万元。盐湖区市场监管局将持续加强“惠商保”政策宣传和理赔服务，全力护航全区个体工商户健康发展。（王洁）

河津市住房和城乡建设管理局

加快城市更新步伐 提升城市管理水平

本报讯（记者 余果 通讯员 赵阳飞）今年以来，河津市住房和城乡建设管理局以基础设施、住房保障、城市更新、功能提升、服务优化为重点，不断加快城市更新步伐，持续提升城市管理水平。

聚焦项目基建，巩固城市更新“压舱石”。围绕“打造宜居韧性智慧城市，建设宜居宜业和美乡村”两个发展目标，遵循“人民城市人民建，人民城市为人民”工作理念，采用“一个项目、一套班子、一张清单、一抓到底”的模式，成立专班，加快推进26项重点工程项目建设。

聚焦民生保障，把准民心工程“定盘

星”。投资400余万元对振兴路等4条道路进行路面提升改造。对破损井盖和雨水篦子、路面等进行更换修复。全力推进投资1500余万元新建8个城市口袋公园，投资900余万元采购安装165个城市公交候车亭，投资1500万元的老旧小区改造三期项目，投资75万元的既有建筑自愿加装电梯项目。

聚焦监管提升，筑牢安全生产“防护网”。严格按照“三管三必须”原则，加强市容市貌、扬尘治理、建筑市场、便民摊点、农民工工资和招投标等管理。加强排水站管理及污水处理设施运行监管，强化污水、雨

水入网源头管控。扎实开展房屋市政工程等领域安全生产治本攻坚三年行动，“防高坠”专项整治和推进自建房安全专项整治。

聚焦经济发展，打造项目服务“助推器”。建立项目服务工作机制，新建项目按“项目立项、规划设计、资金来源、土地手续、项目发标、进场施工、进度规划、质量安全、竣工验收”一系列程序形成推进节点图，推动项目建设有序进行。续建项目全力做好人力、物力、财力保障，加快工程进度。谋划项目深研国家政策导向、产业发展方向、上级资金投入、常年谋划储备，提早设计论证，定期组织申报，争取项目早落地、早实施。